

Suscripción.

En la capital. 4.50 pias. trimestre
Id. fuera de la capital. 5 id. id.
Ultramar en oro. 18 id. semestre
Id. un año en oro. 25 id. id.
Extranjero. 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Edición y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª

LA LUCHA

Anuncios.

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 á 5 pesetas la línea á juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORETTE, 61, Rue Caumartin

AÑO XXII

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, viernes 14 de Octubre de 1892

NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 4.807

CRISTOBALILLO.

(COLABORACIÓN INÉDITA.)
(Cuento del Centenario.)

No he logrado encontrar en parte alguno rastro del hecho que voy á referiros: los archivos que guardan los viejos y arrugados códices de aquellos tiempos no conservan memoria de ello, ni los innumerados buscadores de curiosidades colombinas, han tenido la fortuna de tropezar con mi hallazgo.

Lo que le pasó á Cristobalillo fué antes, mucho antes de llamar pobre y desvalido á las puertas de la celda de un fraile y antes de que empezase á acumular materiales para que los futuros historiadores levantasen sobre sus hechos la crónica del descubrimiento.

Se durmió Cristobalillo con la paz profunda de los diez años y apenas cayó en los blandos brazos del hada que cierra todos los días nuestros ojos, soñó...

Se encontró fuera de los límites terrestres, mucho más alto y más afuera que el más elevado pico del Himalaya, flotando inmóvil en el espacio.

Y apenas abrió los ojos, asombrado en la silenciosa soledad, vió que entre las miríadas de estrellas y entre el polvillo de las constelaciones lejanas flotaba el astro delante de sí, resplandeciente á la luz del sol que iluminaba el continente europeo.

Cristobalillo no pudo dudar; aquel era el planeta en que vivía, ó había vivido por lo menos.

Allí, hácia el sur, caía en estrecha faja Italia, en ancho trozo España, en menudo hormiguero el Archipiélago; era la Tierra.

Vió más Cristobalillo; vió que el planeta rodaba sobre su eje y á través de los mundos, pareciéndole á él, que estaba cerca, el más hermoso y grande de todos.

Vió que en aquella vuelta iba hundiendo Europa en las sombras y que sus ojos caían sobre el inmenso y misterioso Atlántico...

Cristobalillo perdió de vista á Europa, borrada ya en la noche y contempló á sus pies como el sol caía sobre las aguas del mar que servía de límite al mundo.

En aquella llanura inmensa y solitaria no había ya velas.

¿Quién iba á ir sobre aquellas aguas en busca de lo desconocido?

El Atlántico, virgen de surco de nave; tenía confines ignotos y por nadie explorados.

Y siguiendo el astro en su vuelta ante los ojos estupefactos de Cristobalillo empezó á dibujarse, allá donde con más fuerza caían los rayos del sol y más vivo era el hervor brillante de las aguas, una línea vaga primero, más enérgica después, que al fin, cuando el planeta adelantó un poco en su vuelta se irguió en cordilleras, se cortó en rios enormes y se cubrió en espléndida vestidura de vegetación como jamás habían visto los ojos de Cristobalillo, cada vez más llenos de aquella hermosa que se revelaba en el fondo de aquel mar temido y misterioso.

Y le pareció á Cristobalillo que del concierto de los mundos salía una voz de indefinible armonía que sonó de este modo en sus oídos:

—Este mundo inmenso será para tí.

Pasó aquella visión deslumbradora, siguió el astro su evolución á través del espacio, y el continente que se había dibujado sobre la iluminada superficie del planeta como un mapa de relieve se embobó también en la noche. Cristobalillo volvió á ver de nuevo el contorno de Europa sobre el cual habían pasado cuatrocientos años y sobre la serena superficie del Mediterráneo, en las rocas microscópicas con que el mar del Norte dentellea la costa holandesa y flotando en la superficie líquida del astro todo, vió también Cristo-

balillo á modo de monstruos largos que se movían con desembarazo levantando con la cola hervores de espuma, y respirando humo y chispas.

Y estos monstruos se despegaban de la costa de la costa del mundo conocido entraban bravamente en la noche que cubría el temido Atlántico, y llegaban rápidamente á aquel continente misterioso hasta el cual les siguió el espíritu curioso de Cristobalillo. El cual vió que sobre el continente había llevado la raza el empuje civilizador, y que en su suelo habían surgido ciudades populosas y nacionalidades nuevas.

—Digo, pues, que si todo esto ha escapado á la solicitud con que los historiadores han buceado en la vida de Cristobalillo, mejor había de esconderse el dato de que al despertar sintiera los ojos, llenos aun de aquel prestigioso sueño y refiriera á su madre cuanto había visto. La cual le oyó encantada y le dijo antes que nadie—fíjense los historiadores;—antes que nadie—con un beso entre labio y labio:

—¡Loco!

Lo que prueba evidentemente que los hechos históricos tienen siempre antecedentes en la leyenda, no conservada en los archivos que guardan los viejos y arrugados códices de aquellos tiempos.

Federico Urrecha.

11 de Octubre de 1892.

(Prohibida la reproducción.)

Desde Madrid.

10 Octubre de 1892.

Muy señor mio: Ya no solamente se pierden en Correos cartas y periódicos, la moda ahora consiste en que se extravíe la correspondencia entera de una provincia.

Según participan de Almería, toda la correspondencia que salió el día 1.º del corriente de dicho punto, se ha perdido, causando como es consiguiente grandes trastornos, pues muchos particulares, el Banco de España y muchos comerciantes se han visto precisados á pedir por duplicado toda su correspondencia con los correspondientes.

Hecho semejante no tiene precedente en los ya nebulosos anales del ramo de Comunicaciones y merece un ejemplar castigo.

Bajo la presidencia del compañero Pérezagua, se inauguró ayer en Málaga el Congreso socialista.

El acto ha carecido de importancia y no tiene más resonancia que aquella que quieren darle sus mismos inspiradores.

Después se celebró un *meeting* en el café Turco, presidido por Valenzuela.

Hicieron uso de la palabra gran número de oradores, entre ellos Pablo Iglesias, y el tema de los discursos fué el de siempre; frases enérgicas contra la burguesía, repetir en todos los tonos que la propiedad es un robo; aconsejar la unión de todos los trabajadores sumando fuerzas á un mismo fin y.... marcharse cada uno á su casa.

Después del recibimiento hecho en Sevilla á la reina y augusta familia, parecía que no había ya mayor entusiasmo en ninguna parte.

Pues bien; el recibimiento que se le ha dispensado en Cádiz, ha rebasado casi los límites de lo natural, demostrando una vez más el arraigo de las instituciones y el verdadero cariño y respeto que los pueblos profesan á la monarquía.

Las calles por donde había de pasar la régia comitiva, se encontraban completamente llenas de gente, librándose verdaderas batallas para coger cada cual mejor puesto.

En la estación no faltó nada para que hubiera desgracias, tan numeroso era el gentío.

A la llegada de S. M. un atronador ¡viva la reina! se escapó de todos los pechos.

Las tropas que cubrían la carrera, pasaron grandes apuros para contener al pueblo que por todas partes amenazaba desbordarse, cosa que sucedió en un momento de descuido dando lugar á que un intrépido y anciano marinero se acercase al rey y le diera un apretado y sonoro beso, diciéndole al mismo tiempo: ¡Bendita sea tu mare! cosas ambas que le valieron una cariñosa sonrisa de la reina y una ovación de sus compatriotas.

Al llegar á la catedral, fué recibida por el obispo y cabildo, con el pábulo.

La recepción en el Ayuntamiento brillantísima.

En el muelle repitióse la ovación.

S. M. manifestó su sentimiento por tener que ausentarse tan pronto de Cádiz y su agradecimiento por el entusiasmo que sus habitantes han demostrado.

Gran descontento ha producido en los círculos bursátiles el balance publicado por el Banco de España, y en el cual figura un aumento de 17 millones en la circulación fiduciaria.

Este aumento se conocía ya de antemano y no ha faltado quien se aproveche de ello para sacar á flote más de una jugada.

Resulta muy poco correcto eso de que sean conocidos por el público los sábados, los balances que invariablemente publica el Banco los domingos, dando lugar á que el pánico cunda y cuatro caballeros aprovechen la ocasión.

Continúan las protestas contra el Alcalde señor Bosch; pero éste permanece tan tranquilo y sigue con sus arrogancias y aires de conquistador, hasta que *conquiste* un conflicto de cuyas resultas se le caiga la vara, ó se la quiten, que para el caso es lo mismo.

Se ha hecho tan impopular, que ni sus amigos le respetan; buena prueba de ello un artículo titulado *¿Cuándo barren eso?* publicado por *La Libertad*, periódico conservador, que sin andar en rodeos pone de oro y azul al señor Bosch.

Crea V., señor Director, que los madrileños estamos deseando se pase el Centenario, á ver si se *passa* también el señor alcalde.

Ante la aparición y aumento del cólera en Marsella, se han iniciado las *fugas* de muchas familias de aquella ciudad, con cuyo sistema es posible se infesten otros puntos de Francia. La alarma es terrible.

En España se siguen tomando toda clase de precauciones.

De V. afecmo. y S. S. q. b. s. m.,
El Corresponsal.

11 de Octubre 1892.

Muy señor mio: A dos pueden quedar reducidos los asuntos políticos del día, y uno de ellos, aunque íntimamente relacionado con la política y asuntos de este Ayuntamiento, reviste carácter puramente particular.

Personas muy allegadas al general Martínez Campos y que pretenden estar en ciertos secretos de la política, aseguran que éste hará valer su influencia cerca del señor Cánovas, en cuanto se inicie la crisis; para que cierto ministro dejé de serlo, pues el general, hace tiempo viene observando con gran disgusto las gestiones de aquel en su departamento.

Asegúrase también que el general tiene un candidato para cubrir la plaza, aunque nadie ha podido averiguar el nombre del protegido, y por último, se dice que el ministro que ha de salir está deseándolo.

El otro asunto, es el lance pendiente entre los señores Bosch y el ex-concejal señor Morales, quién ha comisionado á los señores Corradi y Solier, para que exijan ex-

plicaciones al primero sobre ciertas frases que el señor Morales considera ofensivas á su personalidad.

Estos dos temas fueron ayer y siguen siendo hoy la comidilla de los círculos, donde también se murmura todo cuanto sale de la villa relativo al famoso expediente del matute, que se dió por terminado ayer con la declaración del ex-visitador general de Consumos, quién habló tan claro y fuerte ante la Comisión, que ésta supo inmediatamente á que atenerse, encontrándose al tanto de todo el *lio*.

Se tiene como seguro, que antes de terminar el Centenario, el ministro de la Gobernación suspenderá al Ayuntamiento de Madrid y quizá corra igual suerte el de Barcelona.

Tal medida, la viene reclamando el público hace tiempo.

Partes recibidos de Huelva, dan cuenta del grandioso espectáculo que ha ofrecido en aquel puerto la escuadra compuesta de buques extranjeros haciendo los honores á la reina.

Si á lo grandioso del mar, se une la precisión en las maniobras de treinta y tantos buques, el estampido continuado de sus cañones, un día espléndido de luz y los colores nacionales en cualquier parte que se mire, se tendrá una idea de lo que ha podido ser aquello, presenciado por millares de almas prontas siempre al entusiasmo.

Madrid empieza á poblarse de forasteros, inaugurándose ya el período ese en que no puede uno andar veinte pasos seguidos por la calle sin que le pregunten por las señas de cualquier punto de la capital.

Las fiestas empiezan mañana, rompiendo la marcha la manifestación escolar, para lo que se encuentran ya en esta todas las Comisiones de estudiantes de provincias y la inmensa mayoría del extranjero.

Los edificios públicos, y es de esperar que los particulares hagan lo propio, amanezcan engalanados con vistosas colgaduras y otros adornos.

Todas las músicas de la guarnición tocarán una gran diana.

En la mayoría de los templos se entonará solemne *Te Deum*, siendo presidido el de la catedral por el Nuncio de S. S. y con la asistencia de gran número de prebendados.

A las diez de la mañana partirá de la Universidad Central la manifestación escolar, y después de recorrer buen número de calles se disolverá ante la estatua de Colón, depositando antes en su pedestal muchas coronas.

A las tres se verificará en el Ayuntamiento la sesión de gala, (no se hablará de matute) y por último, el teatro Español inaugurará sus tareas con una obra de Calderón.

También se quemarán fuegos artificiales en alguna plaza pública, con lo que terminarán los festejos del día doce.

La alarma en Marsella, va desapareciendo ante las declaraciones de varios doctores, que han asegurado no haber foco alguno en aquel punto y solo si casos, que aislados con oportunidad, no constituirán peligro alguno.

En París se considera ya como desaparecida la epidemia cólica.

En Hamburgo continúa descendiendo lentamente y tan solo en Budapesth parece que aumenta.

Según telegrafían de Roma, asegúrase que el Papa se encuentra de acuerdo con el gobierno de España para el nombramiento de nuevos obispos españoles.

Si el corresponsal de *El Imparcial* en Lisboa, no resulta un *guasón*, los portugueses quedaron ayer, en materia de va-

lor y heroísmo, à una altura *incommensurable*.

Por un descuido se salieron de la jaula una pareja de osos, de los del Jardín Zoológico, y la emprendieron à zarpazos con los guardas. Un carabnero tuvo el tino de matar à uno de los osos, pero para acometer al otro acudieron numerosas fuerzas de infantería y cazadores y se prepararon dos regimientos por lo que pudiera ocurrir. La fiera, vista tal actitud, se enjauló sola, sin embargo de lo cual, es muy posible que las tropas permanezcan sobre las armas, por si rescata el oso muerto.

Su afmo. S. S. q. b. s. m.

El Corresponsal.

Desde Lloret de Mar.

Francamente señor Director, para la mayoría de los maestros públicos, la época no puede ser más cruel, y los gobiernos que se han ido sucediendo en España, que todavía no se han bien fijado en las escuelas, todo ha sido para estos funcionarios esperanzas sin realización, promesas que al menor vaivén político se han disipado.

¿Cuántos capitales no se derrochan inútilmente en el lujo, disipación y en el vicio? ¿A qué fin obedecen, si no es para excitar la vanidad, esas frivolidades políticas à que se entregan nuestros hombres, gastando miles de pesetas para sostener éste ó aquél periódico, ésta ó aquella comisión, mientras el pobre profesor, víctima de su deber, esclavo de su conciencia, no cuenta à veces más que con una remuneración que no le permite sufragar sus más apremiantes necesidades? ¡Oh época inhumana, materialista y sin ideas precisas de quiénes son los que educan à tus hijos! Fija tu luz en la oscuridad de las escuelas: tú que tanto blasonas de ilustrada, sólo descubrirás en ellas objetos materiales de ningun valor, niños faltos de todo medio de enseñanza, maestros haraposos y llenos de surcos en su frente por el sufrimiento moral, al observar su misión de sacrificio, tan malamente recompensada. Baldón para tí que no tienes fuerza moral para hacer respetar de los pueblos que se burlan de tus disposiciones; no eres digna de figurar en un siglo de cuyo seno había de destacarse en lugar preferente el maestro de escuela pública, por ser el primero, en el orden de la ciencia, en difundir sus primeros rayos por todas las clases de la sociedad.

Los altos dignatarios de la nación, vienen gozando de un sueldo proporcionado à la importancia de la posición social que ocupan, que les permita disfrutar de todas las conveniencias sociales que puede desear un hombre. Sus deberes serán importantes, exigirán grandes estudios para llenarlos debidamente, lo creemos; pero en el entretanto ¿cómo se trata al pobre profesor? Situado en esfera inferior à la de los funcionarios públicos à que aludimos, ¿se cree que es ménos importante su profesión, de menores consecuencias en la sociedad?

No será juriconsulto, es cierto; ni orador, ni militar, ni un génio sublime para intervenir con su talento al sostenimiento de las instituciones sociales de un pueblo civilizado, ni formará parte en la gran galería histórica de los hombres célebres que ella inmortaliza; pero entiendan los gobiernos, entienda nuestra época, que à su alrededor se agita un mundo de esperanzas, se forma esa sociedad de donde salen los magistrados, los militares, los poetas, los oradores, los artistas y todos los elementos del saber que constituyen la fuerza moral y material de las naciones; sus manos son el molde en donde se delinean todas esas grandes figuras que mañana aparecerán en el gran cuadro social, matizando el florido jardín de la naturaleza científica. De semejante hombre, pues, que tanto influye en el bien social, nadie se cuida, poco caso se hace de su personalidad, y si se le promete mejor su situación, los mismos que así le adulan, de rejas à dentro se burlan de su candidez, tratándole de ante inverosímil. Y ese proceder incalificable, ¿no es un anacronismo en la historia profesional, no es una reacción ó tendencia hácia los tiem-

pos antiguos en que el maestro era el hazme reir, el juguete de los pueblos?

Y para los grandes de la nación, el presupuesto está à todas horas abierto para satisfacer su vanidad con sueldos relativamente grandes...

Desconfiamos mucho desaparezca de entre nosotros ese anacronismo de la época, que pesa, cual losa de plomo, sobre el Magisterio público...

Un pueblo, sin embargo, se destaca del fondo de ese clamor general por tener cubiertas todas las atenciones de 1.ª enseñanza; este es Lloret de Mar. Con tal motivo, felicitamos cordialmente à la Autoridad local, en particular à su digno alcalde, D. Agustín Cabañas, que con tanto celo atiende à sus necesidades. Si son muchos los municipios españoles que desatienden tan sagradas obligaciones, en perjuicio de la enseñanza y en desdoro de los gobiernos que lo toleran, à lo menos que la noble conducta de nuestro Sr. Alcalde les sirva de estímulo para borrar de su frente el estigma de «vergüenza nacional» pagando los haberes devengados à sus respectivos profesores.—R. A.

Noticias locales y generales

Una copiosa lluvia nos regaló ayer el cielo que de seguro no dejarán de agradecer los agricultores, puesto que estamos en el mes de la siembra del trigo y que tan necesaria era el agua para la expresada operación.

A la hora en que escribimos estas líneas, continúa encapotado el cielo con tendencia à más lluvia.

—No hay fiesta grande ni chica de sabor republicano, à que no asista oficiando de predicador el señor Vallés y Ribot, pero de relumbrón y sin convencer más que à los que todavía por amor propio defienden la federación.

Si esa actividad la empleara el señor Vallés en defender los intereses del distrito de Figueras que representa, otros aplausos recibiría y otras satisfacciones sintiera que las que siente y recibe prodigándose como se prodiga.

—En Torreperojil, pueblo de la provincia de Jaén, descargó días pasados una horrible tormenta.

Las nubes lanzaron varias chispas eléctricas, cayendo dos seguidas en el cortijo de Turruñuelos, que estaba atestado de grano y paja.

El incendio se produjo instantáneamente, corriéndose à todas las habitaciones del edificio, que ardieron al mismo tiempo, convirtiéndolo en una inmensa hoguera.

Nada menos que ocho mil arrobas de paja, 500 fanegas de cebada, 200 de habas, 42 de centeno, 24 de garbanzos y otras tantas de guijas y harinas, hasta un total de 839 fanegas, fueron pasto de las llamas.

La casa cortijo quedó arrasada y completamente destruida, no ocurriendo desgracias personales milagrosamente.

La misma nube que ocasionaba el cuadro desolador que dejamos referido, lanzó un rayo sobre un pobre viejo que guardaba algún ganado y que se refugió de la tormenta en una cueva del monte.

Aquel infeliz quedó asfixiado por completo, respetando el ganado la chispa eléctrica.

El pastor se llamaba Tomás Gallego Quesada, y tenía sesenta años de edad.

—Después de haber obtenido D. Juan Pericot y Prats el premio extraordinario del Bachillerato en el Instituto de Figueras, ex alumno interino de dicho establecimiento, acaba ahora de obtener en la Universidad de Barcelona, el premio extraordinario en la sección de ciencias físico-químicas.

Nuestra enhorabuena.

—La mesa en que estaba almorzando Ravachol cuando fué denunciado por monsieur Very, y que ha sido la única que quedó intacta después de la explosión ocurrida en el restaurant, ha sido adquirida por el Museo Carnasalet de París.

Esta mesa es de mármol, y en ella están dibujados el retrato de Ravachol y muchas escenas de la vida de éste. La mesa no se-

rá expuesta al público hasta que no se haya calmado algo la efervescencia anarquista de ahora.

—Ya no se inaugura la temporada de ferias de nuestro Teatro principal con el *Joven Telémaco* como se había anunciado en los prospectos, sino con las piezas que anunciamos à continuación, tomadas de los carteles de anuncio para la función inaugural que tendrá lugar mañana sábado, y son: *Con permiso del marido*, *Los aparecidos* y *Certámen nacional*.

También se dice en el indicado cartel, que el domingo se reproducirá el *Monaguillo*, con el que tan buenos ratos pasamos la temporada última.

Como no sabemos à que obedece el cambio en la primera función y muy en breve tendremos ocasión de poder juzgar à la compañía, nos abstenemos, por ahora, de hacer comentarios.

—Hace unos días, al pasar por una calle del ensanche de Barcelona nuestro amigo el ex-Diputado provincial señor Carles, le cayó desde un entresuelo un cajón de madera conteniendo objetos de pasamanería que, dándole en la cabeza, lo desvaneció por completo. Al volver en sí el señor de Carles, se encontró en los brazos del señor Marqués de Aguilar, quien pasaba casualmente por el lugar del suceso.

Afortunadamente, nuestro amigo no ha sentido posteriormente más molestias que las consiguientes al golpe, encontrándose hoy bien de salud, de lo que nos alegramos muy sinceramente.

—La Audiencia de lo criminal de Orense ha mandado encausar à los médicos titulares de San Amero, Cenlle, Castrelo, Castelle y Rivadavia.

El motivo está envuelto en el mayor misterio y la novedad ha picado la curiosidad de los vecinos de aquellas localidades.

—De *La Concentración* de Figueras:

Dice *La Lucha*:

«Ayer debieron los republicanos de La Bisbal celebrar el aniversario del ataque à aquella villa por las tropas del brigadier Crespo, con motivo de estar sublevados allí los republicanos de varios puntos de la provincia en unión de los de la villa.

Aquel hecho doloroso del que resultaron víctimas de ambas partes, no debiera ser causa de manifestaciones políticas por lo mismo que los muertos necesitan oraciones y sufragios en vez de banderas, gorros y discursos más ó menos auténticos y fogosos. El recuerdo de los fallecidos creemos no debe profanarse nunca tratándose de aniversarios de luchas fratricidas.

Al menos así opinamos nosotros.»

Perfectamente. Esperamos que el colega de Girona comenzará su propaganda en favor de la supresión de la fiesta del 2 de Mayo.

Válganos Dios, amiga *Concentración*, y que días tan fatales tiene V. à veces. ¿Con qué las desgracias que ocasionan las contiendas intestinas tienen paridad con las que producen las guerras internacionales? ¿Con qué las guerras entre hermanos de una misma familia pueden compararse con las defensas de la patria contra los que intentaron humillarnos, subyugarnos, esclavizarnos y atarnos al carro despótico de un extranjero que entró engañándonos y acabó por traicionarnos? Vamos colega; un poco más de premeditación.

A las víctimas del dos de Mayo, el pueblo español les dá sufragio y reitera ante su recuerdo el juramento de ser indomable y bravo para los que se atrevan à mancillar su honor y su independencia; à las víctimas de la triste contienda de La Bisbal, solo se les dá unos cuantos discursos apasionados y se las toma por pretexto de propaganda de unas doctrinas utópicas por las que aquellos murieron y mataron, sin tener experiencia de lo que es la política y los que la dirigen, verdaderos patronos arañas que, por regla general, embarcan à los incautos mientras ellos se quedan al paio, para aprovecharse de la victoria ó huir como almas que lleva el diablo si salen las peras mal dadas.

Y del inmortal dos de Mayo à lo que ocurrió en La Bisbal, hay más distancia que desde nuestro planeta al astro del sol. Mentira parece que el colega diga ciertas cosas, ofendiendo sin querer el heroísmo de un pueblo entero.

—Se han declarado sujetas à desinfección, las procedencias de Holanda.

—El ilustre poeta inglés, lord Alfredo Tennyson, falleció à la una y media de la

mañana del día seis del corriente.

Contaba ochenta y dos años de edad; tenía el título de poeta laureado ó oficial desde 1852, y en tal concepto escribió numerosas composiciones de circunstancias. Sus poemas y leyendas de carácter caballeresco justifican el merecido renombre del poeta, que siempre se negó à aceptar distinciones nobiliarias, bastándole la independencia de su posición y su crédito como escritor.

—Se ha ordenado la busca y captura de José Alcalde Coca.

—El ministro de la Gobernación está ultimando los detalles de los reglamentos de correos y telégrafos.

Informados ya por el Consejo de Estado, serán presentados à las Cortes en cuanto reanuden las sesiones.

—Anteayer tuvo lugar la subasta referente al arriendo del Café del Teatro principal, el cual fué adjudicado à nuestro particular amigo el Sr. Norat por el precio de 401 pesetas, según se nos ha manifestado.

Con este motivo, empezará desde mañana à servir en el indicado Café con el esmero y puntualidad que tiene acreditados, y que han de contribuir seguramente à que se vea más concurrido que en épocas anteriores, à pesar de que las condiciones del local no se presten todo lo que fuera de desear.

Como el Sr. Vila, dueño del Café contiguo à la casa del Ayuntamiento, tenía solicitado de éste se le concediese la apertura de una puerta que diera al interior del pátio de la expresada casa sinó tenía lugar el arriendo referido, ha quedado sin efecto la concesión, à causa de haberse llevado à cabo el ya repetido arriendo.

—El vecino de Olot D. Eudaldo Artigas y Tenas, ha pedido autorización para elevar veinte centímetros la presa de un aprovechamiento de aguas del río Fluvial que fué concedido con fecha 7 de Septiembre de 1877, produciendo con ello un aumento de remanso de unos nueve metros próximamente y convirtiendo el aprovechamiento antiguo en otro, cuya presa tendrá un metro sobre el alveado del río y un remanso de 151 metros para poner en movimiento un bote de tintorería.

Contra esta petición pueden presentarse reclamaciones en el plazo de un mes.

—Se trabaja activamente para poner en explotación la parte de la línea de Canfranc comprendida entre Huesca y Jaca, en el mes de Junio del próximo año. En las cinco secciones que comprende esta parte, puede darse la explanation casi por terminada. De los 111 kilómetros de longitud total de dichas secciones, tienen unos 8 sentada vía y la mayor parte de este trayecto lo recorrerán à diario los trenes de trabajo.

—Siguen siendo desconsoladoras las noticias que se reciben sobre la enfermedad variolosa en algunos pueblos de la provincia de Murcia.

En Moratalla se registran diariamente ocho ó diez invasiones y dos ó tres defunciones.

—El venticuatro del actual se demarcará la mina de hierro llamada *Niño Jesús*, de D. Aristides de Artiñano, situada en el término de Celrá, de la cual nos hemos ocupado ya varias veces, y el tres del próximo Noviembre la de hierro *Victoria Esperanza* del mismo término, concedida al mismo señor. La primera tiene cien pertenencias y ciento cincuenta la segunda.

—Hoy debe regresar de Barcelona, el señor Delegado de Hacienda. Así lo hemos oído decir.

—Se han confirmado oficialmente y así lo publica el periódico oficial de la provincia, los nombramientos de Inspectores del timbre hechos por la Tabacalera, à favor de D. Enrique Padrosa y Basil, D. Enrique Pinet y D. Rafael Martell.

—D. Mariano de Cors, ha pedido la propiedad de doce pertenencias de una mina de cobre llamada *Carlota*, en el término de Celrá, paraje llamado *Congost*.

—Recomendamos una vez más à nuestros lectores la acreditada y formal *Agencia Almodóvar*, (Puerta del Sol, núm. 9, entresuelo izquierda, Madrid), divididas

en las siguientes secciones:

1.^a *Jurídica*.—Se encarga de la defensa de todos los pleitos, recursos de casación, contencioso-administrativos, expedientes de indulto compatibles con la ley, cumplimiento de exhortos y cuantos asuntos análogos se le confíen.

2.^a *Administrativa*.—Gestiona todos los expedientes que se le encarguen en los Ministerios, Deuda, Clases pasivas, Interpretación de lenguas, Banco de España, etc., etc.

3.^a *Comercial*.—Gestiona la obtención de *Patentes y Marcas industriales*. Facilita informes confidenciales de comerciantes de todas las plazas de España; dirige reclamaciones contra las Compañías de ferrocarriles; proporciona tarifas de anuncios en la prensa de provincias, etc., etc.

Ayuntamiento.—En la sesión pública ordinaria celebrada el miércoles último, se tomaron los siguientes acuerdos:

Aprobar varias cuentas pendientes de pago.

Aprobar la cuenta del material de la escuela práctica, correspondiente al 2.º semestre del año económico último.

Conceder permiso a D. Felipe Vicens para practicar obras de reforma en la fachada de la fábrica «La Aurora».

Rotular la plaza del Marqués de Camps.

Distribuir el crédito consignado en presupuesto para premios de los alumnos de las escuelas municipales, a razón de una peseta por alumno.

Designar como delegado del Ayuntamiento para la recaudación del abono del Teatro, a D. Serapio Mirambell.

Nombrar electricista municipal a D. Guillermo Piñol.

Aprobar con fuerza ejecutiva el proyecto de alineación de la Rambla de la Libertad.

Quedar enterado de un oficio de la Comandancia de la Guardia civil de esta provincia, dando cuenta de haber sido aprobado el contrato de arriendo de la Casa-cuartel.

Desestimar una instancia promovida por D. Juan Vila en solicitud de permiso para comunicar su establecimiento con el vestibulo de las Casas Consistoriales, por medio de una puerta.

Disponer la adquisición de algún material de incendios, solicitado por el Jefe de la compañía de Bomberos.

Aprobar la subasta para el arriendo de los cafetines del Teatro y adjudicar definitivamente su remate a favor de D. José Norat.

EL INCENDIO DE ANTEAYER.

A la una y cuarto de la madrugada de anteayer, los pitos de los serenos anunciaron al vecindario se había declarado fuego en el distrito 2.º.

Personados en el lugar del siniestro, almacén de la Neotafía, propiedad del señor Matas, sito en la calle de Zapaterías Viejas, pudimos apreciar no se trataba de un incendio sin importancia, pues las llamas, que eran vivas y que llegaban a considerable altura, lamían las puertas del almacén de muebles de lujo del señor Cat, y dando frente a la calle de Fournàs, presentaban un aspecto aterrador.

La bomba de incendios del municipio, núm. 1, que fué la primera que llegó al lugar del siniestro, colocada convenientemente, no sin tardar largo rato, por falta de conocimiento en el manejo de la misma, de los que la condujeron, entre los cuales había, según se nos dijo, dos de los jóvenes desairados y excluidos para formar parte del Cuerpo de Bomberos, y apesarse de hallarse presente el señor Artau, maestro de Obras, agregado según creemos al Cuerpo, arrojó sobre el volcán abierto un chorro de agua considerable que hizo desapareciera la asfixiante atmósfera, insufrible por lo candente, permitiendo la respiración y por consiguiente la proximidad al mismo.

Sucesivamente, llegaron el carro de utensilios y las demás Bombas del Ayuntamiento, prestando auxilios y atacando al fuego, en sus más importantes focos.

La de propiedad de los señores Planas y Compañía, que conducida por el mismísimo celoso y valiente Alcalde Sr. Ciurana, el Mayordomo de la fábrica del mismo nombre y otro de los jóvenes excluidos de formar parte de la Compañía de Bomberos, conductor del carro de utensilios, prestó

su concurso valiosísimo, utilizándose las mangas de esta bomba perfectamente conservada, pues las demás del municipio se hallan en mal estado.

Sin pérdida de momento, ocupados los puntos de mayor peligro, fué atacado el fuego, que consumió forzosamente y por completo el maderamen y demás existente en la tienda, cuyos escombros fueron sacados más tarde por los Bomberos.

El Sr. Alcalde, por cuya conducta no hay palabras bastantes para espresar nuestro reconocimiento, multiplicándose y dictando acertadas medidas.

El Gobernador civil, Secretario del Gobierno, Concejales Sres. Simó—primero de los que acudieron—Palau, Garriga, Majuelo y Madrenas, por sus disposiciones merecen aplausos.

La Guardia civil, que al mando de sus dignos jefes acudió al momento, formó cordón, obligando al trabajo a todos los curiosos.

Veinticinco soldados del Regimiento de Guipúzcoa, cuyos jefes y algún oficial se hallaban presentes, ayudaron con sus fuerzas a la extinción del incendio.

A las 4 menos cuarto estaba completamente dominado el fuego, quedando un reten de cuatro individuos y un brigada con una bomba, que se retiró a las seis y media.

Varios serían los cargos que a la Compañía de Bomberos podrían hacerse, a no saber que muchos de sus individuos son de los de nueva entrada, desconocedores de los servicios de aquel cuerpo, indisciplinados, y lo que es más, amigos de que el público curioso trabaje, lo que no debiera consentirse por la Autoridad, pues el número con que cuenta dicho cuerpo, bien dirigido, ya que facultades no le faltan al digno jefe, el inteligente y joven Arquitecto municipal señor Sureda, disponiendo de las bocas de incendios recientemente instaladas, cuyo caudal de agua es más que suficiente, lejos de procurar que no se mezclen personas estrañas en el servicio y por consiguiente la mayor libertad de acción, olvidando lo que es estorbo, consienten disposiciones que solo al jefe y auxiliares competen, permitiendo que mande quien no debiera, por no ser en ello competente. De paso significamos a las Autoridades cuan útil sería que sus cálculos y celosos cuidados se transmitieran al jefe del cuerpo y no los comunicaran personalmente, por resultar confusiones, que lejos de ser útiles, no son más que estorbo a la acción libre complicando las maniobras.

Recordaremos solo al Alcalde los actos de valor demostrados por el Bombero honorario Sr. Angeló (Angel Teixidor), que contribuyó con su valiente arrojo a la más pronta extinción del fuego y a quien damos nuestro parabien.

El Arquitecto municipal aunque acudió tarde, trabajó con denuedo.

El segundo jefe Sr. Jubany, brilló por su ausencia.

Uno de los inteligentes Médicos del Cuerpo, el Sr. Detrell, con sus palabras animaba a los Bomberos y consolaba a los vecinos afligidos, por creer se propagaría el fuego a las casas colindantes a la incendiada, lo que, gracias a la abovedada techumbre de la tienda, no sucedió. A dicho Médico, se le vió dando muestras de valor en los sitios de mayor peligro, pronto siempre a prestar los auxilios de la ciencia, de los que por fortuna no hubo necesidad.

De los individuos del Cuerpo de bomberos, solo comparecieron unos 25, mal uniformados y poco prácticos algunos, e inteligentes pocos.

Al Sr. Sureda, le recomendamos instruya y ordene la compañía a su mando, para lo cual fuera conveniente, de vez en cuando, alguna instrucción práctica.

Aplausos al vecindario que incondicionalmente y guiado por el afán de ver salvados intereses ajenos, prestó apoyo.

A las Autoridades, Guardia civil e Infantería, nuestra felicitación por sus disposiciones y apoyo.

Al Cuerpo de Bomberos, que se reglamentó mejor y le aplaudiremos.

Las pérdidas se calculan en 4.000 pesetas. La tienda no estaba asegurada.

Desgracias personales, a no ser un golpe recibido por la caída de un trozo de bal-

dosa que se desprendió del balcón del 1.º piso sobre la espalda del Bombero honorario, el valiente *Angeló*, de escasa importancia, y alguna que otra quemadura insignificante y leves no hay que lamentar ninguna.—C. E.

Remedio contra las inundaciones.

Mucho menos que España tiene que deplorar Francia la reproducción periódica de esas inundaciones que llenan de luto a una región entera. En nuestro país este fenómeno es frecuente, y lo que es peor, reviste caracteres de la más terrible intensidad. Pero a diferencia de lo que sucede en Francia, donde la administración se preocupa de la defensa de las comarcas amenazadas, entre nosotros la devastación, tras del duelo nacional que provoca las más bellas manifestaciones de la caridad, no logra arrancar de la indolencia gubernamental el destello más mínimo de ese celo previsor que es el primer atributo de los gobiernos dignos de este nombre. Los medios de evitar las inundaciones son conocidos, y si algo se les puede reprochar, es que sus efectos son algo remotos, y solo se logran en fuerza de dispendios y trabajo, circunstancias por las cuales no deberán practicarse entre nosotros, en razón de no figurar la constancia y la previsión en el cuadro de las virtudes nacionales.

La repoblación forestal de las peladas laderas, la siembra prolija de yerba y césped no sin razón se han considerado como recursos eficaces para retener las aguas que torrencialmente se precipitan desde el monte al llano, llevando consigo la desbordación y la ruina.

Pero esta labor, ya lo hemos dicho, es lenta y contra ella, además, suelen pronunciarse con insidia deplorable la ignorancia y el egoísmo de los habitantes mismos de las comarcas amenazadas.

La idea, pues, de buscar por otros caminos la solución del problema, debía nacer lógicamente de los inconvenientes que la repoblación forestal representa; y sin poderse afirmar que lo que se propone para sustituirla es más ventajoso, es lo cierto que el proyecto que un ayudante de obras públicas francés acaba de dar a conocer, tiene en su abono todas las seducciones de la sencillez y todas las garantías de la baratura, cualidades ambas que en España, principalmente, pueden ser estímulos eficaces para ver acometida obra que el solo interés de humanidad impone.

Consiste el pensamiento dado a conocer por Mr. Pinchard, en utilizar los pedruscos que suelen abundar en las laderas de los montes para formar con ellas tapial en seco a lo largo de las barrancadas, para regularizar las crecidas y hacerlas inofensivas por el propio efecto de su duración prolongada.

Esos tapias ó muretes, con arreglo a las condiciones del suelo y a las contingencias presumibles de la crecida, se colocarían escalonados por ambos lados del cauce, con separación variable entre sí desde 30 a 300 metros, y yendo sus alturas de menor a mayor a partir del barranco: la altura mínima debería ser de 1, y la máxima de 3 metros. Claro está que la obra daría paso abundante al agua por entre las piedras mal asentadas, circunstancia precisamente recomendable; más para evitar que la crecida descomponga el tapial y le arrastre, se recomienda el dotarle del mayor talud y de la más ancha base posibles.

La disposición de estas barreras, su multiplicidad y dirección, solo puede determinarlas un ingeniero que a los conocimientos propios de su profesión reuna la experiencia adquirida de las formas que inundaciones anteriores hayan presentado. Bajo su dirección cabe realizar, paulatina, pero perseverantemente, una obra que requiere gasto escasísimo, y de cuya muy relativa bondad puede juzgarse a priori de la breve exposición que del proyecto hacemos. De cualquier modo, el gasto es chico, comparado con la magnitud de los bienes, que en más ó menos puede salvar, pudiendo bastar para acometerle la propia iniciativa de las localidades, tan fre-

cuentemente devastadas, previo asesoramiento y consejos del ingeniero de montes que quiera encargarse de realizar un ensayo del sistema.

SUPERSTICIÓN ALEMANA.

Hace poco nos ocupamos del séptimo hijo (que es una niña) del Emperador de Alemania, Guillermo II.

Vamos hoy a contar lo que dice el *Berliner Tageblatt*, referente a este nacimiento:

Según el colega alemán, el Emperador Guillermo II deseaba con toda su alma una hija. En contra de una opinión general muy esparcida por el país; según la cual, el Emperador de Alemania alimentaba la esperanza de dar al Imperio doce Príncipes de la sangre para mandar sus doce cuerpos de ejército, el Soberano, en realidad, deseaba una hija.

Alemania tiene su Nostradamus, un tal Adalberto, que vivió allá por el siglo XVII, y a sus confusas predicciones se les da grandísimo crédito en Prusia. La corte de Berlín, por otra parte, tiene grandes disposiciones para la superstición. La famosa barrera de Potsdam—según se asegura—no encuentra incrédulos entre los Hohenzollern.

También se dice que el actual Emperador de Alemania está destinado por un horóscopo fatídico, en uno de cuyos pasajes dice que su muerte sobrevendrá poco después del nacimiento de uno de sus hijos.

Todo esto conduce a que todo el mundo en aquel país crea que la Princesa que hace poco ha venido al mundo en la familia imperial, trae a Guillermo II el beneficio de una prórroga en el cumplimiento del terrorífico horóscopo.

Como dijimos, esta Princesa es el séptimo hijo del Emperador.

El último nacimiento registrado anterior a este fué el del Príncipe Joaquín, que nació en Berlín el 17 de Diciembre de 1890.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY
San Calixto, papa y mártir.
CUARENTA HORAS
Están en la Iglesia de la Catedral.

TELÉGRAMAS.

Huelva 12.—Las fiestas van resultando espléndidas, debiéndose únicamente lamentar el accidente surgido al pasar la cabalgata, pues se cayó la vagoneta de una carroza, originándose de momento gran pánico, arrojándose de la misma varios muchachos que iban en ella.

Hoy firmará la Regente en la Rabida los decretos relativos al indulto general, como también de cinco reos condenados a la última pena y declarando fiesta nacional el 12 de Octubre, aniversario del descubrimiento de América.

Madrid 12.—El público de Madrid se halla por completo entregado a las fiestas.

No circula ninguna noticia política.

Algunas calles se hallan preciosamente adornadas.

Se ha celebrado la manifestación escolar, viéndose muy concurrida, si bien bastante desordenada, produciéndose algunos alborotos.

Huelva 12.—Mañana irá la corte a Moguer y a Palos.

La regente ha concedido por decreto el título de excelencia a los Ayuntamientos de Medellín, Trujillo y Jerez de los Caballeros, en donde respectivamente nacieron Hernán Cortés, Núñez de Balboa y Pizarro.

La Rabida 12.—Se ha inaugurado el monumento elevado a la memoria de Cristóbal Colón. El acto ha sido solemnisimo. El Obispo de Lugo y el presidente de la sociedad Colombina han pronunciado discursos que han merecido grandes aplausos.

El gentío era inmenso; los alrededores del monasterio ofrecían un espectáculo maravilloso.

Extranjeros.

Paris 12.—Ha sido detenido el director del Banco general de la Industria, acusado de malversar los fondos depositados en dicho establecimiento de crédito.

Ha fallecido del cólera el teniente coronel Saglio subdirector del ministerio de la Guerra.

Berlin.—Ha mejorado notablemente el estado sanitario de Hamburgo.

Roma.—Afirmase que el Papa dirigirá en breve otra Enciclica a los Prelados franceses, recomendándoles adhesión a la República.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

EMULSION SCOTT
DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO
Con Hipofosfitos de cal y de Sosa.

Tan Agradable al Paladar Como la Leche.

El remedio más racional, perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, NEFRITIS, TOSIS CRÓNICAS, AFECCIONES de la GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENSAZAS, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para reconstituir y fortalecer el organismo. Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, a causa de lo agradable que es el paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple. Se vende en todas las droguerías y farmacias.

Servicios de la Compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander. Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina, Japón y Australia. Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 8 de enero, de 1892 y de Manila cada 4 martes a partir del 12 de enero de 1892. Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga. Línea de Fernando Poo.—Viajes regulares para Fernando Poo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea. Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán. Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que regirán y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Paacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte. Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud. Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POIRROU y BOURBOURG admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES. Saldrá del puerto de Barcelona el día 15 de Octubre

EL VAPOR PROVENCE

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga. NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser encargada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros —2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros. NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer. Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergón, cubrecaera, y manta, y se les suministrarán diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase. Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrantes por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar o ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía. Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía. Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona. Se despachan pa. ajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

ASCENSOR. J. ROGER. Gran Hotel Central España-América, PARIS. 56, RUE LAFAYETTE, 56. Situación de primer orden, al lado de los Grandes Boulevares y del Teatro de la Gran Opera. La calle de Lafayette entarugada, es la más grandiosa y la mejor del centro de París. Líneas de Tranvías. Inmueble construido para Hotel, dos fachadas con 75 balcones a la calle; Escritorio—Gran Caja de hierro; Salón de lectura; Comedor en la planta baja con vistas a la calle, capaz para 80 cubiertos; 80 cuartos y salones de 4 a 10 f.s. por día; departamentos para familia; Pera microtelefónica en todos los cuartos.—Cuarto y hospedaje de 10 a 15 frs. por día. Arreglos ventajosos para familias. Restaurant a la carta y a precios fijos; Desayuno 1'25 fr.; almuerzo, 3'50 frs. vino comprendido; comida 5 frs., incluido el vino. Unico Hotel Español-Americano en todo París. Telegrafiar la llegada: Central, 56, Lafayette, Paris.

INJECTION BROU Higiénica, Infalible y Preservativa. La más que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo). 29 años de existencia. Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de BROU, rue Richelieu, 102.

FIJENSE BIEN LOS ANUNCIANTES. PRIMERA COMBINACION. SEGUNDA COMBINACION. TERCERA COMBINACION. OFICINAS: ALCALÁ, 6 Y 8, MADRID. APARTADO 253. TELEFONO 517.

ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO PASTILLAS Y POLVOS PATERSON. Recomendados contra las Afecciones del Estómago, Falta de Apetito, Digestiones laboriosas, Acidias, Vómitos, Eructos, y Cólicos; regularizan las Funciones del Estómago y de los Intestinos. Pastillas: 12 Reales. Polvos: 24 Reales. Exigir en el rótulo el sello oficial del Gobierno francés y la firma de J. FAYARD. Adh. DETHAM, Farmaceutico en PARIS.

LECCIONES DE PIANO elementales y superiores, canto y solfeo por el acreditado profesor D. Ramón Soler, Dirigirse Rambla de la Libertad—12—2. Precios económicos. PAPEL Lo hay para vender en la Redacción de este diario a precios limitados.

BIBLIOTECA DE BELIAS ARTES. VERSIÓN CASTELLANA. Colección de volúmenes en 4.ª, compuestos de 300 a 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto. Precio de cada volumen. En rústica. 4 pesetas. Encuadernado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro. 5 Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadernación de cada volumen. 0'75 Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.»—En Preparación: Historia de la música, El mueble y La tapicería. PRECIO de la obra completa: En rústica, 26 pesetas en Madrid, 28 id. en Provincias. En tela a la inglesa, 28'50 pesetas en Madrid 30'50 en provincias.

A. Vallejo, —Se ha trasladado—Alcalá, 29. Muebles, Tapicería, Colgaduras, Alcobas, Recibimientos.—Exportación a provincias. TALLERES.—Paseo de S. Vicente, núm. 4, toda la casa.—MADRID. P. E.

PILDORAS HOLLOWAY Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre, la constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano. Las PILDORAS HOLLOWAY restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias a sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento; ateniéndose a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja. UNGUENTO HOLLOWAY El arte médico no ha llegado aun a producir remedio alguno que pueda compararse a este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de consipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Unguento Holloway. Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento. AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL, RELATIVA AL USO DE DICHO MEDICAMENTO, ENVUELVEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y DTES DE UNGUENTO. Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 353 Oxford-Street, Londres. 4-26

La Moda Elegante Ilustrada. Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pahi, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra. Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, Bellas Artes, música, etc., etc.